

我们不断攀登 用文艺讴歌时代精神

上

版首语

中华民族的伟大复兴，离不开中华文化的繁荣兴盛；中华文化的繁荣兴盛，需要文艺工作者的当代创造。2020年，是极不平凡的一年，也是奋斗的一年。面对新征程、新变化，广大文艺工作者顺应社会发展的变化，把握时代进步的要求，聚焦人民群众的期待，在文学、影视、舞台艺术等领域创作出许多优秀作品，用“人民至上”的理念书写中国的“制度优势”，使文艺事业和文化产业呈现出很多令人欣喜的发展变化。在文艺的装点下，美好生活在我们脚下铺展延伸，时代精神在新时代越发夺目闪亮。

年度热词

繁荣发展戏曲事业

今年10月，习近平总书记给中国戏曲学院师生回信，为中国戏曲的未来发展指明前进方向。

从戏曲名家到戏迷观众，从花甲老人到莘莘学子，全国热议贺信精神。大家一致认为，戏曲艺术具有广泛的群众基础。从为人民服务的宗旨看，传承和弘扬戏曲文化有着充分的理由，更有充足的条件。

七十年励精图治，七十载硕果累累。在中国戏曲学院建校70周年守正创新大会上，戏曲界人士共商传承发展大计。让传统戏曲活起来将是传承戏曲文化的重中之重，要通过抢救性挖掘，创造性改编，把“躺”在剧院资料库



2020北京新年倒计时活动暨第四届北京冰雪文化旅游节开幕式在首钢园举行。新华社发

中的老剧本，其他剧种、院团的优秀剧本抢出来、种下去、活起来。

2020年，中国戏曲呈现了姹紫嫣红的新气象。2020年戏曲百戏(昆山)盛典在江苏昆山开幕，116个戏曲剧种以及木偶剧、皮影戏两种戏剧形态集中展演，成为中国戏曲界的盛会。在首届“粤港澳大湾区中国戏曲文化节”上，京剧、昆剧、豫剧、粤剧舞台上的领军人物齐聚濠江，共同演绎中国戏曲的魅力。

唱响爱国主义主旋律

歌唱祖国、礼赞英雄从来都是文艺创作的永恒主题，是最动人的篇章。2020年恰逢中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年、纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年，广大文艺工作者用生动的文学语言和光彩夺目的艺术形象，唱响爱国主义主旋律，激发每一个中国人的民族自豪感和国家荣誉感。

祖国是人民最坚实的依靠，英雄是民族最闪亮的坐标。电影《金刚川》以新的视角，讲述中国人民志愿军抗美援朝

援朝的故事，展现中国军队不畏艰难、勇于牺牲的伟大精神。歌剧《同心结》重回那段气壮山河的峥嵘岁月，在黄继光等英雄人物身上，人们读懂了跨越时空、历久弥新的抗美援朝精神。

情怀如梦，家国在心。面对新时代的崭新境界，爱国情怀更是优秀文艺作品应有的文化内核和精神底蕴。电影《我和我的家乡》就以喜剧方式呈现“小康时代”的新景观，观众口碑一路高歌，在国庆假期激发了观众浓厚的民族自豪感。电影《紧急救援》、电视剧《我的金山银山》等文艺作品，把爱我中华的种子深深埋入每个人的心灵深处，不断汇聚实现中华民族伟大复兴的磅礴之力。

脱贫攻坚文艺创作

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，所以脱贫攻坚题材成为文艺创作的题中应有之义。广大文学艺术家们自觉回应时代命题，深入贫困地区，扎根于人民之中，从乡村剧烈变动的内核挖掘动人细节，交出了一份份令人满意的文艺

答卷。

影视剧《我和我的家乡》《一点就到家》《石头开花》《最美的乡村》《花繁叶茂》，文学作品《十八洞村的十八个故事》《国家温度》《山中岁月》，民族歌剧《扶贫路上》、歌舞剧《大地颂歌》、越剧《山海情深》……一批“沾”着泥土与晨露的中国脱贫故事新鲜出炉。其中既有对脱贫攻坚伟大事业的梳理思考，也有聚焦村落蝶变的个案讲述，还不乏对时代新人的群像塑造。创作者秉持着宽广的历史维度与深刻的人文视野，以艺术手法巧妙地呈现现实生活，敏锐捕捉其中具有一定持久性且能够面向未来的新气象、新趋势、新理念。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。这批创作依托当下而超越当下，在充分展示脱贫攻坚物质成果的同时，将这项工作放在中华民族发展进步的历史进程中去观照和考量，谱写了一曲波澜壮阔的“创业史诗”，获得了业界专家的认可和观众读者的喜爱。

抗疫文艺

2020年年初，新冠肺炎疫情突如其来。从诗歌到散文，从绘画到剪纸，从歌曲到影视，文艺界围绕防疫抗疫主题创作一大批文艺作品，凝聚同舟共济、共克时艰的精神力量。

面对硝烟弥漫的战场，面对前路未知的艰险，中国作家以笔为枪，逆行出征。在湖北

疫情防控最严峻的日子里，中国作协派出采访小分队，奔走在抗疫第一线，穿梭在武汉人的生活现场，采访着、创作着。《三月正青春》《人民战“疫”》《一位叫“大连”的志愿者》等作品，记录了那些雪地抱薪、深夜提灯人的故事，温润人心，鼓舞前行。

人民在哪里，文艺的触角就在哪里。疫情发生以来，广大文艺工作者纷纷从线下走到线上，从剧场走向云端，在新媒体平台上创作作品，为爱发声。中国文联和湖北省文联化身轻骑兵，通过网络直播，为医护人员和病人送去祝福；成龙、吴京、王力宏、佟丽娅等演艺人员加盟的抗疫主题MV《坚信爱会赢》，唱响了中华民族同舟共济、守望相助的时代强音。

伟大的中国人民铸就了伟大的抗疫精神。文艺肩负着记录历史、弘扬精神的重任。电视剧《在一起》改编自发生在抗疫期间的真实事件，倾情创作了十个单元故事，致敬每一个勇敢付出的中国人。大型纪录电影《2020，中国战疫》再现了举国抗疫的难忘瞬间，是对逝去生命的缅怀，更是对漫漫前路的深深激励。淮剧《谷家大事》、吕剧《连心锁》、黄梅戏《我的乡村我的亲》，于平凡处彰显伟大精神，让热烈而深沉的家国情怀，激荡在每个中华儿女的心里。

线上演出